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Внимание
развивающие игры и упражнения

пособие для родителей и педагогов
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Что такое внимание

Внимание – это направленность и сосредоточенность нашего сознания на определенном объекте.

Объектом внимания может быть все, что угодно – предметы и их свойства, явления, отношения, действия, мысли, чувства других людей и свой собственный внутренний мир.

Внимание – необходимое условие качественного выполнения любой деятельности. Оно особенно необходимо при обучении, когда человек сталкивается с новыми знаниями, объектами, явлениями.

Внимание в значительной мере определяет ход и результаты учебной работы. А если внимание ребенка недостаточно развито и он часто бывает невнимательным или рассеянным на занятиях, то каким бы талантливым или способным ни был ваш ребенок, всегда будут возникать пробелы в знаниях.

Внимание может быть непроизвольным и произвольным.

Непроизвольное внимание не зависит ни от нашего желания, ни от нашей воли или намерений. Ребенка может привлечь все то, что выделяется своими внешними свойствами (яркостью, контрастностью, неожиданностью, новизной); все, что интересно и важно для самого ребенка (что-то связанное с его основными, любимыми занятиями в жизни).

При произвольном внимании ребенок ставит перед собой цель и прилагает усилия для ее достижения. Он старается осуществить определенные намерения.

Различают пять свойств внимания: сосредоточенность, устойчивость, объем, распределение и переключение.

Сосредоточенность внимания – это удержание внимания на одном объекте или одной деятельности при отвлечении от всего остального.

Устойчивость внимания – длительное удержание внимания на предмете или какой-нибудь деятельности. Устойчивым мы называем такое внимание, которое способно в течение долгого времени оставаться непрерывно сосредоточенным на одном предмете или на одной и той же работе.

Объем внимания – это количество объектов, которые охватываются вниманием одновременно.

Распределение внимания – умение выполнять две или более различные деятельности, удерживая на них свое внимание.

Переключение внимания – способность быстро переходить от одной деятельности к другой.

Первоклассники и отчасти второклассники еще не умеют длительно сосредоточиваться на работе, особенно если она не интересна и однообразна, их внимание легко отвлекается. Их внимание еще слабо организовано, имеет небольшой объем, плохо распределяемо, неустойчиво. Как правило, хорошо успевающие школьники имеют лучшие показатели развития внимания. Поэтому наша задача заключается в содействии развитию произвольного внимания и отдельных его свойств. Ниже представлены различные упражнения, которые могут способствовать этому развитию.

Задания, упражнения, игры, направленные 

на развитие внимания

Упражнение «Найди слова»
На листке написаны слова, в каждом из которых нужно отыскать другое спрятавшееся в нем слово. 

Например: Смех, волк, столб, коса, полк, зубр, удочка, мель, набор, укол, дорога, олень, пирожок, китель.

Упражнение «Распределение цифр в определенном порядке»
В левой таблице расположены 25 цифр из промежутка от 1 до 40. Нужно переписать их в порядке возрастания в таблицу слева, начиная ее заполнение с пустого верхнего левого квадрата.
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Упражнение «Перепутанные линии»

Прослеживание взглядом какой-либо линии от ее начала до конца. На листке ряд перепутанных линий, каждая из них начинается слева и заканчивается справа. Нужно проследить каждую линию слева направо и в той клетке, где она заканчивается поставить ее номер.
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Игра «Муха»  
Проводится в парах. Играющим дается лист с расчерченным игровым полем и фишка – муха. Инструкция: ««Муха» села на середину листа в среднюю клетку. Отсюда она может двинуться в любую сторону. Но двигаться она может только тогда, когда ей дают команды «вверх», «вниз», «влево», «вправо», отвернувшись от игрового поля. Один из вас будет подавать команды, другой – передвигать «муху». Нужно постараться продержать «муху» на поле в течение 5 минут и не дать ей «улететь» (покинуть пределы игрового поля). Если «муха» «улетит» раньше, партнеры меняются ролями».

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Игра «Заметь все»
Раскладываются в ряд 7-10 предметов (или картинок), которые затем закрываются. Приоткрыв предметы на 10 секунд, снова закрыть их и предложить ребенку перечислить все предметы, которые он запомнил.

Поменяв местами два любых предмета, снова показать на 10 секунд. Предложить определить, какие предметы переложены.

Не глядя больше на предметы, сказать, какого цвета каждый из них.

Игра «Пуговица»

Играют два человека. Перед ними лежат два одинаковых набора пуговиц, в каждом из которых ни одна пуговица не повторяется. У каждого игрока есть игровое поле – это квадрат, разделенный на клетки. Начинающий игру выставляет на своем поле 3 пуговицы, второй игрок должен посмотреть и запомнить, где какая пуговица лежит. После этого первый игрок закрывает листком бумаги свое игровое поле, а второй должен на своем поле повторить то же расположение пуговиц. Чем больше в игре используется клеток и пуговиц, тем игра становится сложнее.

Упражнение «Найди отличия»

Ребенку предлагается рассмотреть картинки и сказать, чем они отличаются.
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Упражнение на распределение внимания

Ребенку предлагается в течение 1 минуты рисовать круги в тетради и одновременно считать хлопки, которыми взрослый сопровождает рисование. Чем больше кружков нарисовано и правильно сосчитаны хлопки, тем выше результат.

Упражнение «Каждой руке свое дело»

Другой вариант предыдущего упражнения: в течение 1 минуты нужно одновременно рисовать двумя руками: левой – кружки, правой – треугольники. В конце подсчитывается количество нарисованных треугольников и кружков.

Игра «Ищи безостановочно»

В течение 10-15 секунд увидеть вокруг себя как можно больше предметов одного и того же цвета (размера, формы, материала). По окончании времени перечислить как можно больше запомненных предметов.
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