При обучении иностранному языку чтение рассматривается как самостоятельный вид речевой деятельности и занимает одно из главных мест по своей важности и доступности. Задача учителя при этом заключается не только в том, чтобы научить учащихся читать и понимать тексты на изучаемом языке, но и привить любовь к чтению. С этой целью учащихся необходимо приобщать к чтению художественной, публицистической, научной и другой специальной литературы на иностранном языке.
В старших классах усложняется тематика и проблематика общения. В условиях классно – урочной системы, при отсутствии реальных коммуникативных ситуаций текст для чтения может стать, с одной стороны, стимулом для обсуждения самых разных проблем, с другой стороны, предоставить необходимый фактический языковой материал для оформления собственного высказывания.

Я преподаю английский язык в данной школе 12 лет. Получила высшее образование в Нижегородском Лингвистическом Университете. Работа по данной теме проводилась с учащимися 10 – 11 классов на протяжении 2 лет.

Цель работы: рассмотреть механизм формирования умений при работе с текстами разных видов на уроках иностранного языка в школе 3 ступени.

Задачи:
· совершенствование навыков и умений в различных видах речевой деятельности на иностранном языке (чтения, говорения, аудирования, письма и перевода);

· расширение кругозора учащихся, повышение уровня их общей культуры и информированности в разных областях знаний;

· развитие интеллекта учащихся, совершенствование работы механизмов восприятия, осмысления памяти, внимания, внутренней речи, умений мыслить логически, анализировать и сопоставлять, делать выводы.

· Предметом исследования является процесс формирования умений работать с текстами различного характера при обучении иностранному языку в школе 3 ступени.

Объектом исследования являются тексты разных видов.

Учащиеся школы 3 ступени на уроках иностранного языка сталкиваются с различными видами текстов: страноведческими, научно – популярными, художественными и другими.

Тексты страноведческого характера занимают сегодня все большее место в процессе обучения иностранным языкам. Благодаря таким текстам учащиеся знакомятся с реалиями изучаемого языка, получают дополнительные знания в области географии, образования, культуры и т.д.
Многолетняя практика преподавания иностранных языков и специально проведенные исследования показали, что информация, содержащаяся в научно – популярных текстах, вызывает интерес учащихся старших классов разных типов учебных заведений – общеобразовательных средних школ, лицеев, колледжей, гимназий, школ с углубленным изучением иностранных языков – независимо от профиля школы / класса. Учитывая этот интерес и базирующееся на нем повышение уровня мотивации к овладению иностранным языком, представляется целесообразным использовать научно – популярные тексты в практике обучения иностранному языку.

Также и сейчас, когда гуманизации образования придается огромное значение, работа с художественными текстами является приоритетным направлением в обучении иностранным языкам.

Далее мною представлены используемые в практике методики работы с текстами разных видов.

1. Использование квиза при работе с текстами страноведческого характера. На своих уроках мною часто используются объективные тексты, построенные по принципу выбора ответа из ряда предложенных (то, что называется multiple – choice technique).
Алгоритм работы с квизом заключается в следующем:
1 – й этап – осуществление фронтального контроля посредством письменного выполнения заданий квиза символами (например: 1а, 2b, 3c и т.д.);
2 – й этап – предъявление ключа и проверка работ самими учащимися с последующим выставлением оценок (9 – 10 правильных ответов – оценка «5», 7 – 8 правильных ответов – оценка «4», 5 – 6 ответов – оценка «3»);

3 – й этап – высказывания 2 – 3 учеников в форме микромонолога с использованием квиза в качестве опоры и (или) без такового.

Пример квиза по материалов текстов для чтения в 10 классе.

The USA (Part 1)

1. Whart part of the North American continent is the USA situated it?

a) northern; b) central; c) southern.
2. How many square kilometers is the area of the USA?

a) about 8 mln; b) over 10 mln; c) over 9 mln.
3. Where are the Appalachian Mountains situated?

a) in the east; b) in the west; c) in the north.

4. How many meters high is the highest peak in the Appalachian Mountains?
a) 2,037; b) 3,037; c) 4,037.

5. Where are the Rocky Mountains situated?

a) in the east; b) in the west; c) in the south.

6. How many meters high is the highest peak of the Cordillera in USA?

a) 5,193; b) 6,193; c) 7,193.

7. Where are the five Great Lakes located?

a) between the USA and Canada; b) between the USA and Mexico.

Практика показывает, что систематическое использование квизов при работе с текстами страноведческого характера обеспечивает довольно высокий уровень усвоения реалий, национально – специфической информации.
В течение нескольких лет одним из приоритетных направлений в моей педагогической деятельности в школе 3 ступени является работа с художественными текстами. Учащиеся должны уметь прочитать и понять художественный текст, научиться его анализировать, давать характеристику личности и поступков главного героя. Для учителя иностранного языка важно научить не просто понимать текст на иностранном языке, но и научить учащихся работать с ним. Учащиеся школы 3 ступени должны уметь:

· выделять что – либо в тексте (основную мысль, факты, детали, языковые средства);

· обобщать изложенные факты, мысли;

· соотнести отдельные части текста;

· вывести на основе фактов или мыслей автора суждение;

· интерпретировать текст.

Ниже приведу пример работы над составлением Character Sketch главных героев рассказа «Два джентльмена из Вероны» шотландского писателя Арчибальда Джозефа Кронина. Характеристика главных героев обычно составляется на одном из последних этапов интерпретации текста, следовательно, учащиеся уже знакомы с содержанием текста и довольно легко могут заполнить денонантную карту Character Sketch.
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Заполнив дедонантную карту характеристики главных героев, учащиеся (даже самые слабые) уже могут дать непосредственно характеристику этим героям в форме небольшого монологического высказывания.

Для завершения характеристики я обычно прошу учащихся выразить свое собственное отношение к герою и его поступкам посредством фраз: I think, I consider, it can be proved by, I like (Why?), I dislike (Why?).

Выразив свое мнение относительно главных героев рассказа, учащиеся успешно подходят к финальному вопросу характеристики, являющимся смыслонесущим не только для характеристики, но и выражающим главную мысль текста: Почему автор называет главных героев  - «Два джентльмена из Вероны»?
Работая с учащимися с текстами разных видов было мною отмечено, что учащиеся стали лучше читать на иностранном языке. Чтение играет большую роль в жизни человека, т.к. позволяет человеку удовлетворить личные индивидуальные способности. Также оно служит основой для совершенствования других видов речевой деятельности.

Благодаря работе со страноведческими текстами, у учащихся расширяется кругозор, повышается интерес к предмету. Так, в городском конкурсе «Календарь Британии» учащиеся заняли 3 место в 2005-2006 учебном году.

Работая с художественными текстами, можно сделать вывод, что они помогают учащимся глубже проникнуть в психологию национального характера, лучше понять историю и культуру изучаемого языка, расширить языковой кругозор и улучшить их языковую компетенцию. Понимая это, ученики с удовольствием принимают участие в городских конкурсах чтецов на иностранном языке и занимают на них призовые места.
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МОУ «СОШ № 33» п. Яйва г. Александровска
Формирование умений работать с текстами различного характера в процессе обучения иностранному языку в школе 3 ступени

Работу выполнила

учитель английского языка

1 квалифик. категории

Голубчикова Елена Олеговна.

2006-2007 уч. год

Appearance


untidy clothes, hair





Situation


Poor, no parents, the only sister, sick





The Main Characters


Jacopo, Nikola


         12         13





Traits of Characters


Serious, proud, 


kind - hearted








Place


Italian City of Verona





What did they do?


Work hard to shine


shoes, to earn money








