Педагогический совет на тему «Интерес к познанию – надежная основа обучения»
Цели педсовета:

1. Определить роль и место познавательного интереса среди других мотивов учения, взаимосвязь познавательного интереса и физиолого-психологических особенностей детей.

2. Определить стимулирующую роль учителя в развитии познавательного интереса у школьников.

3. Рассмотреть приемы и методы, развивающие познавательные интересы учащихся.

4. Способствовать созданию в школе условий, способствующих развитию познавательных интересов у школьников.

Подготовительная работа к педсовету:

1. Обобщение аналитических материалов.

2. Оформление тематических выставок литературы: «Развитие познавательной активности учащихся». «Педагогические технологии».

3. Подготовка мастер - классов педагогов (способы и методы повышения познавательной активности учащихся на разных этапах урока).
Ход педсовета
1. Определение эмоционального настроя педагогов

Каждый учитель выбирает себе цветной листочек и кладет его в корзинку. Листочки приклеиваются на одно из деревьев на доске.

Перед Вами дерево. Оно необычное. На нем листья разных цветов. Это дерево нашего настроения. Какой цвет здесь преобладает? Чтение цвета настроения.

2. Вступительное слово завуча

Начать свое выступление я хотела бы со слов великого педагога К.Д.Ушинского: «Учение, лишенное всякого интереса и взятое только силой принуждения, убивает в ученике охоту к овладению знаниями. Приохотить ребенка к учению гораздо более достойная задача, чем приневолить».

Тема педсовета выбрана неслучайно. В условиях модернизации Российского образования остаются высокими требования к повышению качества обучения и воспитания подрастающего поколения, профессиональной деятельности учителя.

Поэтому проблема активности познавательной деятельности учащихся приобретает особо важное значение в связи с высокими темпами развития и совершенствования науки и техники, потребностью общества в людях образованных, способных быстро ориентироваться в обстановке, мыслить самостоятельно и свободных от стереотипов.

Выполнение такого рода задач становится возможным только в условиях активного обучения, стимулирующего мыслительную деятельность учащихся. Активное обучение, которое осуществляется с помощью активных методов, способствует формированию познавательного интереса к приобретению знаний и учебной деятельности.

Познавательный интерес—это глубинный внутренний мотив, основанный на свойственной человеку врожденной познавательной потребности. Отсутствие интереса у школьников — показатель серьёзных недостатков в организации обучения.

Правильный подход к совершенствованию методов и средств обучения следует строить на научной основе, рассматривая обучение как целенаправленный организованный процесс взаимодействия, сотрудничества учителя и учащихся; призванный вооружить их научным мировоззрением, знаниями, умениями.
Педагогической психологией выведен основной закон усвоения: воспринять — осмыслить — запомнить — применить — проверить результат. Из этой формулы ничего нельзя исключить, нецелесообразно разрывать этап усвоения во времени, потому что они взаимосвязаны: восприятие сопровождается осмыслением, осмысление — запоминанием, восприятие, осмысление и запоминание расширяются, углубляются и закрепляются в процессе их самостоятельного применения и проверки на практике.

Возникает вопрос: что такое активные приёмы? Определение этого понятия в педагогической литературе не встречается, поэтому остановимся сначала на родственных понятиях: активность, познавательная активность, активизация. Активность (от лат. activus - деятельный) — это психическое качество, черта характера человека выражающаяся в условной деятельности человека.

Познавательная (учебная) активность школьника выражается в стремлении учиться, преодолевая трудности на пути приобретения знаний, в приложении максимума собственных волевых усилий и энергии в умственной работе. Речь идёт не только о внешней активности (поднятие рук, переписывание и т.п.), а главным образом о внутренней, мыслительной активности учащихся, о творческом мышлении.

Психологи убеждают, что познавательная активность – качество неврождённое и непостоянное, она динамически развивается, может прогрессировать и регрессировать под воздействием школы, товарищей, семьи и других факторов. На уровень активности сильно влияет отношение учителя и стиль его общения с учащимися на уроке, успеваемость и настроение самого учащегося. Поэтому у одного и того же ученика на различных уроках познавательная активность резко меняется в зависимости от того, какой учитель учит, чему учит и как учит, как он умеет активизировать класс. Учителя-новаторы Ш.А Амонашвили, И. П. Волков, Е.Н. Ильин, В.Ф. Шаталов, да и учителя, имеющие большой опыт работы, знают, что только подлинное сотрудничество учителей и учащихся обеспечивает на уроке активную учебную деятельность класса.
Анализ посещенных уроков показывает, что познавательная активность у учащихся на уроках достаточно низкая. На открытых уроках познавательная активность учащихся выше среднего, куда же она девается на обычных уроках?
Анализируя деятельность школы, можно сделать вывод, что остается низким уровень успеваемости учащихся.

	учебный год
	% успеваемости
	% качества знаний

	2001 - 2002
	95%
	31%

	2002 – 2003
	97%
	32%

	2003 – 2004
	97%
	33,8%

	2004 – 2005
	96,8%
	36,6%

	2005 – 2006
	98%
	27%

	2006 - 2007
	96%
	З8%


Низкий уровень обученности по предметам: русский язык, математика, химия, история, физика, английский язык.

Результаты итоговой аттестации учащихся 11 классов показывают низкое качество обученности по таким предметам как математика, русский язык, химия, обществознание, физика. Высокое качество обученности по биологии, истории.

Административные контрольные работы показывают недостаточно хорошие результаты по таким предметам, как физика, химия, английский язык, математика, русский язык.
Психологическая диагностика показывает, что уровень учебной мотивации начинает снижаться уже после перехода в школу второй ступени.

Мастерство учителя возбуждать, укреплять и развивать познавательные интересы учащихся в процессе обучения состоит в умении сделать содержание своего предмета богатым, привлекательным, а способы познавательной деятельности учащихся разнообразными, творческими, продуктивными.

Так где же истоки учебной мотивации? На какие «рычаги» нужно «нажимать» учителю, к каким внутренним источникам активности ребенка подключаться для того, чтобы побуждать школьника к учебному труду?

3. Проведение мастер-классов педагогов
Педагоги разных методических объединений показывают мастер - классы использования методов и приемов повышения познавательной активности учащихся на разных этапах урока.

4. Заключительное слово заместителя директора.
Показ презентации является обобщением мастер-классов педагогов и подведением итогов педсовета.
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И в заключении хотелось бы в качестве повышения психологического состояния показать «Вредные советы»

Вот несколько советов, которые помогут вам стать настоящими «королями дидактогении» и уничтожить всякий познавательный интерес к вашему предмету

· заставляйте учащихся работать сверх меры, предъявляя завышенные требования; для объяснения своей позиции как можно чаще провозглашайте лозунг: «На «пять» мой предмет знает Господь Бог, на «четыре» я сам (а), ну а про вас и говорить нечего»;

· требуйте от учащихся делать то, что они не в состоянии выполнить, и как можно больше;

· в случае неудачи ребенка подчеркивайте его «никчемность», чтобы прочнее сформировалась привычка опускать руки;

· настраивайте ребенка на то, что он никогда не сможет достигнуть успеха, преодолеть препятствия;

· формируйте у ребенка ощущение собственной слабости, ничтожности, это удержит его от реализации творческих способностей, затруднит общение со взрослыми и сверстниками;

· высмеивайте страхи ребенка;

· на уроках и переменах делайте как можно больше замечаний, постоянно увеличивайте количество окриков, одергиваний — это поможет вызвать у учащихся и агрессию, и тревогу;

· никогда не сдерживайте себя, не задумывайтесь долго над тем, что вы говорите ребенку; не бойтесь выражать свой гнев и презрение в открытую;

· самое главное — создайте неблагоприятный психологический климат в классе, понижайте самооценку учащихся, отвергайте их достижения.

И, в конечном счете, ваш авторитет достигнет заоблачных высот, и ученики будут бояться даже лишний раз вздохнуть на ваших уроках.

5. Рефлексия учителей
1. «Дерево с разноцветными листьями»
Педагоги снова выбирают листья определенного цвета и прикрепляют их на второе дерево. Делается вывод о состоянии педагогов на конец педсовета.

2. Высказывания педагогов о том, что они для себя взяли с педсовета.

6. Подведение итогов педсовета. Решение педсовета.
