Классный руководитель 11 класса

Турханова Любовь Михайловна

МОУ «СОШ №33» п. Яйва

Александровский район

Пермский край

Классный час на тему «Любовь – огромная страна» 11 класс
Форма проведения: беседа.

Цель: создание условий для формирования нравственных качеств личности
Задачи: обратить внимание учащихся на одну из самых животрепещущих и актуальных тем подростков; формировать правильное взаимоотношение полов.
Ход классного часа.

1. Введение.
Учитель: Ребята,  сегодня у нас речь пойдет о любви. Любовь – это чувство, характерное для каждого человека. Действительно любовь это огромная страна. Любовь может быть разной: к родине, к родственникам, к родителям, к природе, к мужчине или женщине. Так о какой же любви у нас пойдет речь? Внимание на экран. (Демонстрация слайд-шоу о любви) 

Вопрос учащимся: О какой любви пойдет речь на классном часе?  Правильно сегодня мы поговорим с вами о любви к противоположному полу. О любви, которая рано или поздно придёт к каждому из вас.  А может быть уже и приходила.
Начнем мы разговор  с анализа высказываний, которые лежат у вас на столах. (Высказывания напечатаны на цветной бумаге). Задание: разделиться на 5 групп, проанализировать в группе высказывание, согласны вы с ним или нет, как вы его понимаете? Высказывание прикрепить на доску.
Возможные высказывания
• “Любовь – это язык Бога, поддерживающий нашу душу”. (Л.Ребе)

• “Если собираешься кого-нибудь полюбить, научись сначала прощать”. (А.Вампилов)

• Любовь – это такое чувство, о котором можно говорить только с тем, кого любишь”. (П.Сычёв)

• “У первой любви, легковерной и мнительной, всегда свои причуды”. (К.Седых)

• “Любить – значит делать добро”. (Л.Толстой)
2. Сказка о любви.
Учитель: Очень сложно ответить на вопрос Что такое любовь? В разные времена писатели, поэты, мыслители достаточно много высказывались на тему любви. Сегодня мы с вами тоже попытаемся ответить на этот не простой вопрос. В этом нам поможет  старая сказка, которую когда-то давно Василию Сухомлинскому рассказала его бабушка. Я попрошу 4 мальчиков рассказать нам её. (Перед уроком учащимся раздать листочки с  текстом  сказки)
Сказка
Бог создал мир, он расселил живые существа на земле, научил продолжать род. Отвел мужчине и женщине поле, показал, как строить шалаш, дал мужчине лопату, женщине – горсть зерна. 

Пришел Бог с Архангелом Гавриилом на Землю через год. Видят – рожь колосится, шалаш построен, а рядом колыбелька, и в ней спящий ребенок. На земле сидят и смотрят в глаза друг другу мужчина и женщина. И увидел Бог в этом взгляде что-то сильное, нежное и совершенно ему непонятное. “Что это?” – спросил Бог Архангела. “Это – любовь”, – ответил ему Гавриил. “Но ведь я её не создал! – воскликнул Бог. – Что ж, человек, отныне ты будешь стареть. Каждый день будет уносить твою молодость. А через тридцать лет я приду и посмотрю, что осталось от твоей любви”.

Прошли годы. Спустился Бог с Архангелом на землю вновь. На месте шалаша стоит изба, цветут сады, вокруг раскинулись поля, а на них работают дети, рядом резвятся внуки. А на крылечке сидят, взявшись за руки, мужчина и женщина... и смотрят в глаза друг другу. И взгляд их столь же прекрасен! Он прекраснее цветущих садов, утреннего неба, прекраснее всего того, что создал Бог. И появилось в этом взгляде что-то еще, что никогда не видел Бог. “А это что?” – спросил Бог Гавриила. “Вера”, – ответил ему Архангел. Разгневался Бог: “Берегись, человек. Я приду через три года и посмотрю – остался ли этот свет в твоих глазах”. 

Пришли Бог с Архангелом через три года и видят: сидит около маленького холмика старик, глаза грустные, грустные, но кроме скорби и грусти в них всё тот же прекрасный свет, ставший еще сильней. “Память сердца”, – сказал Архангел.

Повернулся Бог, в поле стояли, взявшись за руки, мужчина и женщина и смотрели в глаза друг другу... И ушел Бог с Земли на небо, так и не поняв, что же это такое – любовь. А на Земле остался человек.
Учитель: выскажите свое мнение  о сказке, что вы поняли из данной сказки?  Какой вывод вы сделали для себя? Так  что же такое любовь?
3. Результаты анкетирования учащихся класса.

Учитель: Сейчас вашему вниманию мне бы хотелось представить результаты анкеты, которую заполняли вы. (Результаты лучше показать на экране) 
29 % не влюблялись и не могут ответить на вопрос что такое любовь.

71% уже испытывали чувства и могут сказать что такое любовь.

Примеры высказываний учащихся класса:  (На слайде)
· Любовь – это такая штука, когда испытываешь чувства к любимому человеку. Без которого сложно, которого хочется постоянно видеть, обнимать, общаться. С которым хочется быть каждую секунду.
· Любовь – это порыв страстей

· Любовь – это необъяснимое чувство

· Любовь – это нечто для каждого. Для кого-то это высшее чувство, а для кого-то это просто слова

· Любовь – это когда душа  видит свое отражение в другом человеке. Это дружба, страсть, романтика, привязанность

· Любовь – это взаимопонимание и доверие друг к другу

· Любовь – это иллюзия, игра, потребность. Хочется узнать и почувствовать что-то новое

· Любовь – это прекрасное чувство
4. Любовь или влюблённость?

Учитель: Вроде бы все понятно из ваших высказываний, но…Чтобы продолжить наш разговор,  вашему вниманию предлагается небольшой рассказ из дневника вашей сверстницы Ани. (читает ученица)
Ученица: Сегодня я видела Марину. Её лицо было белое как бумага, а глаза красные, как будто она проплакала весь день. Я спросила её, что случилось, и она опять заплакала. Она сказала, что мальчик, с которым она дружила, нашел себе другую подружку, а её бросил. Он даже сказал своим друзьям, что она –  эгоистичная дура. Просто не могу себе представить, что это правда. Я так завидовала Марине, это была моя тайна. Я завидовала её красивой одежде, её взрослости, тому, что у неё есть мальчик, который ходит к ней каждый день. Но теперь мне её просто жалко. Она похожа на сломанную куклу. Мама была права. Может быть, она и хорошенькая, но теперь я ни за что не хотела бы оказаться на её месте.

Раньше я никогда об этом не думала. Каждый раз, когда я видела их обнимающимися у нас в холле, я чувствовала такую зависть. Я думала: «Вот если бы нашелся человек, который считал бы меня такой красивой!» Мне никогда не приходило в голову, чем закончится их роман. Но теперь я так рада что я – это я. Я могу делать всё что угодно. Мне не нужно беспокоиться о том, чтобы доставить удовольствие какому-нибудь мальчику. И я не боюсь остаться в одиночестве, если сделаю, что-нибудь не так. Я могу дружить со всеми, кто мне нравится, -  и с ребятами, и с девчонками. Я не хочу быть сломанной куклой, как Марина. Я хочу, чтобы у меня в жизни была только одна любовь, и чтобы это случилось позднее, а не сейчас. Мама сказала, что я похожа на растущий цветок, и теперь я понимаю, что она имела в виду. Я думаю, что Маринин цветок открылся слишком рано, и теперь она чувствует себя одинокой, брошенной и неуверенной в себе. Бедная Марина, я рада, что всё это случилось не со мной.
Вопросы для обсуждения: Встречались ли вы с подобной ситуацией? Была ли любовь у Марины? Если это не любовь, тогда что-же? Встречались ли вы в жизни с подобной ситуацией?В случае с Мариной можно говорить о любви или влюблённости? Так в чём же отличия любви от влюбленности?

 Задание учащимся: на белых листах бумаги напишите признаки влюбленности и истинной любви.
По желанию учащиеся зачитывают то, что написали.

Учитель демонстрирует на слайде признаки влюбленности и истинной любви.
Влюблённость: 

· Влюблённость прежде всего думает о себе: «Когда он рядом, я так счастлива!»
· Влюблённость быстро растет и неожиданно исчезает
· Влюблённость смотрит на внешность человека, а не на его сердце
· Когда вы увлечены кем-то, от этого часто страдают ваша учёба, отношения с друзьями и т.д.
· Вы думаете, что тот, в кого вы влюблены, совершенен и не видите в нем никаких недостатков
Любовь:

· Любовь направлена на благо другого человека 
· Настоящая любовь начинается медленно и с течением времени растет, становясь всё глубже
· Любовь направлена на благо другого человека 
· Настоящая любовь начинается медленно и с течением времени растет, становясь всё глубже
Учитель: Я бы предложила ребятам у кого есть отношения с противоположным полом проанализировать любовь у вас или все-таки влюбленность?

Учитель: Когда вы увлечены, то вам может казаться, что у вас появились крылья; вы радуетесь, и вам хочется поделиться этой радостью со всем миром. Конечно, в этом нет ничего плохого. Но наряду с этим в состоянии влюблённости человек бывает настолько поглощён своими чувствами, что часто принимает необдуманные решения, о которых впоследствии  ему приходиться сожалеть. Если, скажем, вы пришли домой на два часа позже, чем обещали, из-за того, что бегали на свидание, то это ещё можно как-то исправить. Но есть одно решение, которое может оказать влияние на всю вашу последующую жизнь, и поэтому важно задуматься уже сейчас.

Когда вы влюблены, вам необходимо научиться контролировать свои чувства, а не подчиняться любым их порывам. Иногда вам придётся сознательно управлять ими, и только тогда вы сможете обрести свободу любить. Влюблённость – это прекрасное чувство, но не забывайте, что это ещё не любовь.
5. Анализ произведения «Алые паруса»
Учитель:  Ребята, у вас было домашнее задание. Вам нужно было прочитать  выдержки из произведения А. Грина «Алые паруса».  (См. приложение 1). Алые паруса – это олицетворение романтизма, любви, чуда.  По этому произведению сложены песни и одну из них споёт ученица нашего класса. (Звучит песня «Ребята надо верить в чудеса…»)
Вопросы для обсуждения:  Как вы думаете, почему Ассоль всё-таки смогла дождаться Грея? Легко ли ей было? Если бы она, как и большинство девушек в их деревне, жила обычной жизнью, встречалась с парнями, то случилось бы в её жизни это чудо? Можете ли вы принести радость другому человеку, «сделав для него чудо своими руками»?  Все люди мечтают о том, чтобы в их жизни произошло что-то прекрасное – так же, как это случилось с Ассоль. Как вы думаете, зависит ли это от вас самих?
Вывод: Оказывается чудо можно сотворить своими руками. А может быть небольшие приятные мелочи, иногда просто хорошие добрые слова помогут обрести мир и любовь.

6. Свод нравственных правил, необходимых знать юноше и девушке. 
Учитель: Давайте попробуем определить те правила, которые необходимо знать юноше и девушке (памятка раздать и зачитать.)
1.    Смотреть на первую любовь, как на чувство нуждающееся в особом самоконтроле и дисциплине, и сознавать ответственность и перед собой, и перед любимым, и перед близкими, и перед обществом
2.     Сознавать   необходимость   сдержанности   чувств   и   недопустимость физической близости между любящими до наступления социальной зрелости и экономической готовности образовать семью и нести ответственность за все последствия своих отношений.

3.    Бережно относиться к любимому человеку.

5.    Не хвастаться своей любовью.

6.    Не ставить в неудобное положение предмет своей любви, оберегать его от насмешек посторонних и самому не давать для этого повода.

Соблюдение названных норм, требований любящими защищает и оберегает
 раннюю первую любовь.
7. Заключение
Учитель: Закончить наш разговор о любви, мне бы хотелось стихотворением Э. Рязанова из кинофильма «Жестокий романс»

Я словно бабочка к огню

Стремилась так неодолимо

В Любовь, волшебную страну,

Где назовут меня любимой...

Где бесподобен день любой,

Где не страшилась я б ненастья.

Прекрасная страна- Любовь,

Ведь только в ней бывает счастье.

Пришли иные времена,-

Тебя то нет, то лжешь не морщась.

Я поняла Любовь- страна,

Где каждый человек притворщик...

Моя беда, а не вина,

Что я наивности образчик.

Любовь- обманная страна,

И каждый житель в ней обманщик

Зачем я плачу пред тобой

И улыбаюсь так некстати.

Неверная страна- Любовь,

Там каждый человек предатель.

Но снова прорастёт трава

Сквозь все преграды и напасти

Любовь весенняя страна

Ведь только в ней бывает счастье...
Учитель: Любовь разная и я вам желаю познать все грани этого великого чувства.
8. Рефлексия

Учитель: на сердечках из цветной бумаги напишите ваше мнение о теме классного часа, может быть изобразите графически в виде рисунка и закрепите  на доске. 
Приложение 1

Алые паруса
По повести А.Грина
В Каперне  - маленькой деревне на берегу моря – жил Логрен, бывший моряк. Его жена умерла, когда их малютке-дочери было всего пять  месяцев. Лонгрену пришлось взять расчёт на корабле, и с тех пор он воспитывал Ассоль. После смерти жены Лонгрен стал угрюм и нелюдим. Он зарабатывал на жизнь, мастеря из дерева игрушки – лодки, боты, яхты. Только со своей дочерью Лонгрен становился другим, подолгу рассказывал ей удивительные истории. И девочка росла в мире необычных приключений, волшебных сказок.

Как-то раз восьмилетняя Ассоль отправилась в город, чтобы отнести в лавку сделанные отцом игрушки. В лесу она встретила старик, которого приняла за волшебника. На самом деле это был Эгль – известный собиратель песен, легенд, преданий и сказок. Вот что он предсказал заворожённой девочке:

- Не знаю, сколько пройдет лет, только в Каперне расцветёт одна сказка, памятная надолго. Ты будешь большой, Ассоль. Сияющая громада алых парусов белого корабля двинется, рассекая волны, прямо к тебе. Тихо будет плыть этот чудесный корабль, без криков и выстрелов; на берегу много соберётся народу, удивляясь и ахая; и ты будешь стоять там. Корабль подойдёт величественно к самому берегу под звуки прекрасной музыки; нарядная, в коврах, в золоте и цветах, поплывёт от него быстрая лодка. «Зачем вы приехали? Кого вы ищете?» - спросят люди на берегу. Тогда ты увидишь храброго красивого принца, он будет стоять и протягивать к тебе руки. «Здравствуй, Ассоль! – скажет он.   – Далеко- далеко отсюда я увидел тебя во сне и приехал, чтобы увезти тебя навсегда в своё царство. Ты будешь там жить со мной в розовой глубокой долине. У тебя будет всё, что ты только пожелаешь; жить с тобой мы станем так дружно и весело, что никогда твоя душа не узнает слёз и печали». Он посадит тебя в лодку, привезёт на корабль, и ты уедешь навсегда в блистательную страну, где всходит солнце и где звёзды спускаются с неба, чтобы поздравить тебя с приездом…

Прибежав домой, Ассоль всё рассказала отцу.

Страшно усталая, она пыталась прибавить кое-какие подробности, но жара, волнение, слабость клонили её в сон. Глаза её слипались, голова опустилась на твёрдое плечо, мгновение – и она унеслась бы в страну сновидений, как вдруг, обеспокоенная внезапным сомнением, Ассоль села прямо, с закрытыми глазами и, упираясь кулачком в жилет Лонгрена, громко сказала:

- Ты как думаешь, приедет волшебный корабль за мной или нет?

- Приедет, - спокойно ответил матрос, - раз тебе это сказали, значит, всё верно…

Мечта о корабле с алыми парусами наполнила жизнь девушки светом и радостью. Но она же стала источником страданий. В деревне и так не любли Лонгрена, а теперь у жителей появился новый повод для насмешек.

- Эй, висельница! Ассоль! Посмотри-ка сюда! Красные паруса плывут!

Девочка, вздрогнув, невольно взглянула из-под руки на разлив моря. Затем обернулась в сторону восклицаний; там, в двадцати шагах от неё, стояла кучка ребят; они гримасничали, высовывали языки. Вздохнув, девочка побежала домой…

Шли годы. Ассоль росла. Её сверстницы жили обычной деревенской жизнью, заигрывали с парнями, выходили замуж… И только Ассоль ждала своего Принца, всё чаще становясь объектом насмешек.

Не раз, волнуясь и робея, она уходила ночью на морской берег, где выждав рассвет, совершенно серьёзно высматривала корабль с алыми парусами. Эти минуты были для неё счастьем…

В другое время, размышляя обо всём этом, она искренне дивилась себе, не веря, что верила;  улыбкой прощая море и грустно переходя к действительности, девушка припоминала свою жизнь. Там было много скуки и простоты. Одиночество, случалось, безмерно тяготило её… Над ней посмеивались, говоря: «Она – тронутая», «не в себе». Она привыкла к этой боли; девушке случалось даже переносить оскорбления, после чего её грудь ныла, как от удара…

Может быть, корабль с алыми парусами и прекрасный принц, который приедет, чтобы забрать её с собой, навсегда освободив от тоски одиночества и непонятности, - это только сказка? Но Ассоль продолжала верить…

Грэй не был сказочным принцем. Он был капитаном «Секрета», трёхмачтового галиота. Но, узнав об Ассоль, он почувствовал в ней родственную душу.

- Благодаря ей я понял одну нехитрую истину. Она в том, чтобы делать так называемые чудеса собственными руками… Когда душа таит  зерно пламенного растения – чуда, сделай это чудо, если ты в состоянии. Новая душа будет у него и новая у тебя. Когда начальник тюрьмы сам выпустит заключенного, а жокей хоть раз придержит лошадь  ради другого коня, которому не везёт, - тогда все поймут, как это приятно, как невыразимо чудесно. Но есть не меньшие чудеса: улыбка, веселье, прощение и – вовремя сказанное, нужное слово. Владеть этим – значит владеть всем. Что до меня, то наше чудо – моё и Ассоль – останется нам навсегда в алом отблеске парусов, созданных глубиной сердца, знающего, что такое любовь…

И Грэй создал для Ассоль это чудо. В соседнем городе он купил две тысячи метров алого шёлка, из которого для корабля сшили новые паруса…

Ассоль читала… Но вдруг случайный переход взгляда открыл ей на синей морской щели уличного пространства  белый корабль с алыми парусами.

Она вздрогнула, откинулась, замерла; потом резко вскочила, с головокружительно падающим сердцем, вспыхнув неудержимыми слезами вдохновенного потрясения…Не помня, как оставила дом, Ассоль бежала уже к морю, подхваченная неодолимым ветром события; на первом углу она остановилась почти без сил; её ноги подкашивались, дыхание срывалось и гасло, сознание держалось на волоске. Вне себя от страха потерять волю, она топнула ногой и побежала дальше. Временами то крыша, то забор скрывали от неё алые паруса; тогда, боясь, не исчезли ли они, как простой призрак, она торопилась миновать мучительное препятствие и, снова увидев корабль, останавливалась облегчённо вздохнуть. 

Тем временем в Каперне произошло такое замешательство, такое волнение, такая поголовная смута, какие не уступят эффекту знаменитых землетрясений. Никогда ещё большой корабль не подходил к этому берегу; у корабля были те самые паруса, имя которых звучало как издевательство; теперь они ясно и неопровержимо пылали  с невинностью факта, опровергающего все законы бытия и здравого смысла. Мужчины, женщины, дети впопыхах мчались к берегу, кто в чём был; жители перекликались со двора во двор, наскакивали друг на друга, вопили и падали; скоро у воды образовалась толпа, и в эту толпу стремительно вбежала Ассоль.

Пока её не было, имя её перелетало среди людей с нервной и угрюмой тревогой, с злобным испугом… Как только появилась Ассоль, все смолкли, все со страхом отошли от неё, и она осталась одна средь пустоты знойного песка, растерянная, пристыженная, счастливая, с лицом не менее алым, чем её чудо, беспомощно протянув руки с высокому кораблю.

От него отделилась лодка, полная загорелых гребцов; среди них стоял тот, кого, как ей показалось теперь, она знала, смутно помнила с детства. Он смотрел на неё с улыбкой, которая грела и торопила…

Весло резко всплеснуло вблизи неё; она подняла голову. Грэй нагнулся, её руки ухватились за его пояс. Ассоль зажмурилась; затем, быстро открыв глаза, смело улыбнулась его сияющему лицу и, запыхавшись, сказала:

- Совершенно такой.

- И ты тоже, дитя моё! – вынимая из воды мокрую драгоценность, сказал Грэй.  –  Вот я пришёл. Узнала ли ты меня? 

Она кивнула, держась за его пояс, с новой душой и трепетно зажмуренными глазами. Счастье сидело в ней пушистым котёнком. Когда Ассоль решилась открыть глаза, покачивание шлюпки, блеск волн, приближающийся, мощно ворочаясь, борт «Секрета» - всё было сном, где свет и вода качались, кружась, подобно игре солнечных зайчиков на струящейся лучами стене. Не помня как, она поднялась по трапу в сильных руках Грэя. Палуба увешенная коврами, в алых выплесках парусов, была как небесный сад…

Грэй взял её руки, и, зная уже теперь, куда можно безопасно идти, она спрятала мокрое от слёз лицо на груди друга, пришедшего так волшебно. Бережно, но со смехом, сам потрясённый и удивлённый тем, что наступила невыразимая, не доступная никому драгоценная минута, Грэй поднял за подбородок вверх это давно-давно пригрезившееся лицо, и глаза девушки наконец ясно раскрылись. В них было всё лучшее человека…

